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Věta 1 (Bolzano-Cauchyova podmı́nka). Necht’ funkce f je spojitá na intervalu [a, b).

Pak integrál
∫ b
a f konverguje právě tehdy, když pro každé ε > 0 existuje b′ ∈ (a, b)

takové, že pro každé dva body x1, x2 splňuj́ıćı b′ < x1 < x2 < b plat́ı∣∣∣∣∫ x2

x1

f

∣∣∣∣ < ε.

Př́ıklady

1. Zformulujte Bolzano-Cauchyovu podmı́nku pomoćı negace (integrál diverguje právě
tehdy, když. . . ).

2. Ukažte divergenci pomoćı B-C podmı́nky.

(a)

∫ ∞
1

xα ln(1 + x)| cosx|dx, α ≥ 0. (b)

∫ 1

0
xα arctanx cos

1

x
dx, α ≤ −3.

3. Vyšetřete absolutńı i neabsolutńı konvergenci integrál̊u, jestliže a ∈ R a α ∈
(0,∞).

(a) ♥
∫ +∞

0
sinxα dx

(b)

∫ +∞

1/2

cosπx

lnα 2x
dx

(c) ♥
∫ +∞

−∞
sin ex dx

(d) ♥
∫ +∞

0

sinx sin 2x

xα
dx

(e) ♥
∫ +∞

0

xa

ex2 − 1
sin

1

x2
dx AK

(f)

∫ 1

0

3

√
x

x− 1

lnx

ln(1 + x)
xα dx

(g) ♥
∫ 1

0
arcsin a(x(1− x)) sin

1

xα
dx

(h) ♥
∫ +∞

0
arcsin

x

x2 + 1
lnx cosx dx

Zkouškové př́ıklady

4. Vyšetřete konvergenci integrál̊u (nemuśı být absolutńı)

(a)

∫ 1

0
ln(arctanx)

π
2 − arcsin x

(e1−x − 1)α
dx,

α ∈ R

(b)

∫ ∞
0

arcsin
1

x
cos(x2) lnx dx

(c)

∫ ∞
1

min{1,
√
x− 1} cosx√

x− 4
√
x

dx

(d)

∫ 1

0

ln(1− x)
√
x− x2

sin(πx2)
dx
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(3a)substitucet=xα

(3c)substitucet=ex

(3d)2sinxsin2x=cosx−cos3x
(3e)substitucet=x−2

(3g)(arcsinx)/xjemonotónńı→řešeńı
(3h)(arcsinx)/xjemonotónńı→řešeńı
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